2021年成人高考高起点考试语文真题
1、 单项选择题(总题数:10)
1. 下列词语中相同的字的读音全都不相同的一项是()
A. 陵园 凌晨 模棱两可 
B. 量变 量杯 量体裁衣
 C.瑕疵 遐想目不暇接
[bookmark: _GoBack]D.参赞 人参 参差不齐 
解析，A项中“陵品”的“陵”和“凌晨”的“凌”读“ling”。“模棱两可”的“楼”读“léng”。B项
中“量变”的“量”和“量体裁衣”的“量”读“liàng”，“量杯”的“量”读“liáng”。C项中的加
点字均读“xiá”。D项中“参赞”的“参”读“cān”，“人参”的“参”读“shen”，“参差不齐”的
“参”读“cēn”。
2.下列各组词语中没有错别字的一项是()
A.辐射 就绪 浮光略影
B.切磋 酌情 开诚布公 √ C.贮存 肯切 熟视无睹 D.隔阂 竟聘 任劳任怨
解析:A项中“浮光略影”的“略”应改为“掠”。项中“肯切”的“肯”应改为“恳”。D项中“意聘”
的“竟”应改为“竞”。
3.下列各句中加括号成语使用不正确的一项是()
A.从比赛的历史成绩看，两支足球队(旗鼓相当)，这场冠亚军决赛一定非常精彩。
B.这次商演中的行为艺术节目很不成功，流干庸俗，(可圈可占)，观众议论纷纷。
C.两位画家的作品(风格调异)，各有千秋，近年都受到艺术品收藏界的热列追播。
D.企业向云端迁移是(大势所趋)，云计算是年轻人大显身手、进行创业的极佳领域。
解析:B项中“可圈可点”指文章精彩，值得加以圈点。形容表现好，值得肯定或赞扬。为褒义词，用在
这里不合适。本题为选非题，故答案选B。
4.依次填入下面括号处的词语，恰当的一项是()。大约150亿年前，宇宙(_)发生了大爆炸。大爆炸的()是什么?如此巨大的能量来自何处?()大爆炸，明显存在着这些问题。
A.显然 起因 关于
B.显然 起源 对于
C.突然 起因 关于 D.突然 起源 对于
解析:“显然”指容易看出或感觉到:非常明显。“突然”指在短促的时间里发生，出乎意外。第一个括
号处填“突然”比较合适。排除 A、B 两项。“起因”指(事件)发生的原因。“起源”做动词时，指开始
发生，后面多跟“于”:做名词时，指事物发生的根源。“起因是什么”是固定搭配，也符合语境，故第
二个括号处填“起因”更合适。排除D项，答案选 C。
5.依次填入下面括号处的语句，顺序最恰当的一项是()。无论走到什么地方，有时是转过一幢房
子，()，矗立在你面前。有时是坐在树下，()，又看到它的影子。或者在公园的亭子里，你刚探出身,(),()。如果站在湖边，()，常常能引起你好一阵神思。
①一片翠幕般的青峰②忽然一座高倚天表的山峰③它那粼粼波动的倒影④就张挂在亭子的飞檐上⑤透过茂密的枝叶
A.①⑤③④② B.①③②④⑤ C.②⑤①④③ √ D.②③⑤④①
解析:第一个括号处后面的“矗立”指高耸地立着，说明它前面的物体之高，故选“②”更合适，排除A、
B两项。第二个括号处前面是“坐在树下”，所以填“透过茂密的枝叶”更合适，即“⑤”跟在“②”后
面，据此排除D项。答案选 C。
6.下列各句中，有语病的一项是()
A.由于新冠疫情在全世界范围内的肆虐，东京奥运会一度面临着被取消的可能
B.本书的读者对象是为中等文化水平的自学者编写的商务英语教材，质量很好√
C.通过网上营销，这家企业已实现了线上下单、就近配送、线下交付的一体化
D.长征国家文化公园的建成，必将有助于红色文化走进新时代青年的内心世界
解析:B项句式杂糅，可删去“的读者对象”。
7.地球围绕着它的轴旋转。如果它的形状是一个完美的球体，内部组成非常对称，完全是刚性，同时在空间中绝对独立，那么它会永远围绕一个固定的轴旋转下去。然而上述假定都是错误的，地球是处于颤动状态的。1988年7月，科学家发现了地球的第四种颤动形式，而在此前已经知道有三种不同的颤动形式。当你在夜间仔细观察群星的运动时，会发现它们在空中围绕某个点做圆周运动，而这个点恰恰在地球北极的正上方。如果年复一年地研究这些星星，那么就会看到这个中心点在缓慢地移动。这种现象是由于地球的轴在移动，并且地球不是一个完美的球体，而是在赤道部位发生膨胀。
月亮和太阳吸引着这个膨胀部分，导致地轴缓慢地做圆周运动。一个周期大约为26000年。这个效应称为“岁差”。由于这种圆周运动，每年的春分要比上一年提前一点到来。这是地轴最大的颤动，是古希腊人发现的。地轴并不是沿着一个真正的圆运动的。由于月亮有时离地球近，有时离地球远，所以它的吸引力随时间有微小的变化。在运动旋回过程中，这种变化造成一种镜像摆动，即每 19 年重复一次微小的波动。英国天文学家布拉得雷根据他对星辰位置的详细研究，在1748年发现了这一现象。这种微弱的波状运动被称为“章动”，它是从拉丁文“点头”一词而来的。
早在1765年，一位名叫欧拉的瑞士数学家曾预测，地球的两极在每一年中应沿一小圆圈运动。这种小圆运动太微小，所以在当时人们还无法观测出。望远镜和其他仪器在数十年后才制作得比较精密。1891年，美国天文学家张德勒终于能非常精确地研究星系，并能够测量出星辰位置非常微小的移动。这些位移可用地球位置的移动来很好地解释，并被称为“张德勒颜动”--地极的一种不规则圆周运动，完成一个周期大约需要 430天。其轨迹不是一个完美的圆，而且在某些年变得较大。地板位置的变化每年大丝只有10码。
天文学家认为，这种额动是地球内部物质的分配不断发生变化的结果。通常这是由大地震引起的。地震破坏了地球内部的平衡，虽然不大，但却足以使地球在旋转时抖动一下，从而造成地极发生几码的位移。地震越强，这种偏移自然也越大。测量月球或人造卫星位置的方法在不断改进，激光束已经能够从这些物体上反射回来。通过计算激光往返所需的时间，便能测算出小到数英寸的位置变化。科学家们宣布，他们用这种技术发现了“第四种歌动”，它使地极在两星期到数月的时间内绕一小圆运动。这个小圆的直径为2.5英尺。通过详细研究有关天气资料的卫星报告，科学家们得出这样一个结论，即这种短期和小幅度的第四种额动是由质量分配的变化导致的，而这种变化又是风使大气圈来回撞动的结果。另外一些因素可能包括引起水体往复运动的风暴，以及雪盖的前进和后退等。令人惊奇的是，像我们所熟悉的阵风、河水流动或冰雪消融等现象都可使巨大沉重的地球产生微小的颤动。事实确实如此。
【注】码、英尺、英寸:都是英美制长度单位。1码约0.91米;1英尺等于12英寸，约0.30米。
段中谈到“地球不是一个完美的球体”的诸多方面，下列理解正确的一项是()
A.地球运行很稳定，尽管有时会颤动 B.地球在空中独立运行，地轴在移动
C地球是个椭圆形的球体，赤道膨胀√
D.地球绕轴自转，内部组成非常对称
解析:由第一段可知，地球是处于颤动状态的。地球的轴在移动，所以地球运行不是很稳定。故A项错误。“地球在空中独立运行”和“内部组成非常对称”的假定是错误的，故排除 B、D两项。答案选C。
8.地球围绕着它的轴旋转。如果它的形状是一个完美的球体，内部组成非常对称，完全呈刚性，同时在空间中绝对独立，那么它会永远里绕一个肯定的轴旅转下去。然而上述假定都是错误的，地球是外干随动壮态的。1988年7月，科学家发现了地球的第四种颤动形式，而在此前已经知道有三种不同的颤动形式。当你在夜间仔细观察群星的运动时，会发现它们在空中围绕某个点做圆周运动，而这个点恰恰在地球北极的正上方。如果年复一年地研究这些星星，那么就会看到这个中心点在缓慢地移动。这种现象是由于地球的轴在移动，并且地球不是一个完美的球体，而是在赤道部位发生膨胀。月亮和太阳吸引着这个膨胀部分，导致地轴缓慢地做圆周运动。一个周期大约为26000年。这个效应称头“岁差”。由于这种圆周运动，每年的春分要比上一年提前一点到来。这是地轴最大的额动，是古希腊人发现的。地轴并不是沿着一个真正的圆运动的。由于月亮有时离地球近，有时离地球远，所以它的吸引力随时间有微小的变化。在运动旋回过程中，这种变化造成一种镜像摆动，即每19年重复一次微小的波动。英国天文学家布拉得雷根据他对星辰位置的详细研究，在1748年发现了这一现象。这种微弱的波状运动被称为“章动”，它是从拉丁文“点头”一词而来的。
早在1765年，一位名叫欧拉的瑞士数学家曾预测，地球的两极在每一年中应沿一小圆圈运动。这种小圆运动太微小，所以在当时人们还无法观测出。望远镜和其他仪器在数十年后才制作得比较精密。1891年，美国天文学家张德勒终于能非常精确地研究星系，并能够测量出星辰位置非常微小的移动。这些位移可用地球位置的移动来很好地解释，并被称为“张德勒颤动”--地极的一种不规则圆周运动，完成一个周期大约需要430天。其轨迹不是一个完美的圆，而且在某些年变得较大。地板位置的变化每年大约只有 10码。天文学家认为，这种额动是地球内部物质的分配不断发生变化的结果。通常这是由大地震引起的。地震破坏了地球内部的平衡，虽然不大，但却足以使地球在旋转时抖动一下，从而造成地极发生几码的位移。地震越强，这种偏移自然也越大。测量月球或人造卫星位置的方法在不断改进，激光束已经能够从这些物体上反射回来。通过计算激光往返所需的时间，便能测算出小到数英寸的位置变化。科学家们宣布，他们用这种技术发现了“第四种颤动”，它使地极在两星期到数月的时间内绕一小圆运动。这个小圆的直径为2.5英尺。通过详细研究有关天气资料的卫星报告，科学家们得出这样一个结论，即这种短期和小幅度的第四种颤动是由质量分配的变化导致的，而这种变化又是风使大气圈来回搅动的结果。另外一些因素可能包括引起水体往复运动的风暴，以及雪盖的前进和后退等。令人惊奇的是，像我们所熟悉的阵风、河水流动或冰雪消融等现象都可使巨大沉重的地球产生微小的颜动。事实确实如此
【注]码、英尺。英寸:都是英美制长度单位1码约0.91米1英尺等于12英寸。约0.30米.
下列对地球颤动的类型所作的判断，正确的一项是()
A.地球自转轴在外部空间上的变化，如“岁差”和“张德勒颤动” B.地球白转轴在外部空间上的变化，如“岁差”和“章动”√
6.地球自转轴在地球内部空间上的变化如“岁差”和“章动”
D.地球自转釉在地球内部空间上的变化，如“章动”和“第四种颤动”
解析:地球颤动是科学家发现的地球自转轴在外部空间上的变化。故排除c、D两项。“张德勒颤动”是地
极的一种不规则员周运动，不是地球歌动的类型，故排除项，答案选B
9.地球围绕着它的轴旋转。如果它的形状是一个完美的球体，内部组成非常对称，完全呈刚性，同时在空间中绝对独立，那么它会永远围绕一个固定的抽旋转下去。然而上述假定都是错误的。地球是处于额动状态的。1988年7月，科学家发现了地球的第四种颤动形式，而在此前已经知道有三种不同的额动形式。
当你在夜间仔细观察群星的运动时，会发现它们在空中围绕某个点做圆周运动，而这个点恰恰在地球北极的正上方。如果年复一年地研究这些星星，那么就会看到这个中心点在缓慢地移动。这种现象是由于地球的轴在移动，并且地球不是一个完美的球体，而是在赤道部位发生影胀.118.com
月亮和太阳吸引着这个膨胀部分，导致地轴缓慢地做圆周运动个周期大约为26000年。这个效应称为“岁差”，由于这种圆周运动，每年的春分要比上一年提前一点到来。这是地轴最大的额动是古希腊人发现的。地轴并不是沿着一个真正的圆运动的。由于月亮有时离地球近。有时离地球远，所以它的吸引力随时间有微小的变化。在运动旋回过程中，这种变化造成一种镜像摆动，即每19年重复一次微小的波动。英国天文学家布拉得雷根据他对星辰位置的详细研究，在1748年发现了这一现象。这种微弱的波状运动被称为“章动”，它是从拉丁文“点头”一词而来的。
早在1765年，一位名叫欧拉的瑞士装学家曾预测，地球的两极在每一年中应沿一小圆圈运动。这种小圆运动太微小，所以在当时人们还无法观测出。望远镜和其他仪器在数十年后才制作得比较精密。1891年，美国天文学家张德勒终于能非常精确地研究星系，并能够测量出星辰位置非常微小的移动。这些位移可用地球位置的移动来很好地解释，并被称为“张德勒颤动”·地极的一种不规则圆周运动，完成一个周期大约需要430天。其轨迹不是一个完美的圆。而且在某些年变得较大。地板位置的变化每年大约只有 10 码。
天文学家认为，这种歌动是地球内部物质的分不断发生变化的结果。通常这是由大地震引起的，地震破坏了地球内部的平衡，虽然不大，但却足以使地球在旋转时抖动一下，从而造成地极发生几码的位移，地震越强，这种偏移自然也越大.测量月球或人造卫星位置的方法在不断改进。激光束已经能够从这些物体上反射回来。通过计算激光往返所需的时间，便能测算出小到数英寸的位智变让。科学家们宣布，他们用这种技术发现了“第四种颤动”，它使地极在两星期到数月的时间内绕一小圆运动。这个小圆的直径为25英尺，通过详细研究有关天气资料的卫星报告，科学家们得出这样一个结论，即这种短期和小幅度的第四种颤动是由质量分配的变化导致的，而这种变化又是风使大气圈来回搅动的结果。另外一些因素可能包括引起水体往复运动的风暴，以及雪盖的前进和后退笑，令人惊奇的是像我们所熟悉的阵风、河水流动或冰雪消融等现象都可使巨大沉重的地球产生微小的颤动。事实确实如此
【注】码、英尺、英寸:都是英美制长度单位。1码约0.91米:1英尺等于12英寸。约0.30米，
下列对文中四种颤动的理解，不正确的一项是()
A.“章动”由月球离地球的位置变化而引起，是地轴的一种较短周期的“镜像摆动”
3.“张德勒颜动”是地极的不规则运动，其轨迹并不是完美的圆，而是 10 码长的曲线
C，“岁差”是太阳和月球对地球赤道部分的吸引造成的，是地轴的一种长周期运动
D.“第四种颤动”与地球的大气、风暴及雪盖运动等有关，是地球外部因素造成的
解析:B项“而是10码长的曲线”错误。原文第二段说“地极位置的变化每年大约只有10码”，并没有说地板的不规则运动的轨迹是10码长的曲线，属于无中生有。本题为选非题，故答案选 B。
10.地球围绕着它的轴旋转。如果它的形状是一个完美的球体，内部组成非常对称，完全呈刚性，同时在空间中绝对独立，那么它会永远围绕一个固定的轴旋转下去。然而上述假定都是错误的，地球是处于额动状态的。1988年7 月，科学家发现了地球的第四种颤动形式。而在此前已经知道有三种不同的颤动形式。当你在夜间仔细观察群星的运动时，会发现它们在空中围绕某个点做圆周运动，而这个点恰恰在地球北机的正上方。如果年复一年地研究这些星星，那么就会看到这个中心点在缓慢地移动。这种现象是由于地理的轴在移动，并且地球不是一个完美的球体，而是在赤道部位发生膨胀。月亮和太阳吸引着这个膨胀部分，导致地轴缓慢地做圆周运动。一个周期大约为26000年。这个效应称头“岁差”。由于这种圆周运动，每年的春分要比上一年提前一点到来。这是地轴最大的颤动是古希腊人发现的。地轴并不是沿着一个真正的圆运动的。由于月亮有时离地球近，有时离地球远，所以它的吸引力随时间有微小的变化。在运动旋回过程中，这种变化造成一种镜像摆动，即每19 年重复一次微小的波动。英国天文学家布拉得雷根据他对星辰位置的详细研究，在1748年发现了这一现象。这种微弱的波状运动被称为“童动”，它是从拉丁文“点头”一词而来的。
早在1765年，一位名叫欧拉的瑞十数学家曾预测，地球的两极在每一年中应沿一小圆圈运动。这种小圆运动太微小，所以在当时人们还无法意测出。望远镜和其他仪器在数十年后才制作得比较精密。
1891年，美国天文学家张德勤终干能非常精确地研究星系，并能够测量出星辰位置非常微小的移动。这此位移可用地球位置的移动来很好地解释，并被称为“张德勒颤动”--地极的一种不规则圆周运动，完成一个周期大约需要430天。其轨迹不是一个完美的圆，而且在某些年变得较大。地板位置的变化每年大约只有 10 码。天文学家认为，这种额动是地球内部物质的分配不断发生变化的结果。通常这是由大地霉引起的。地震破
坏了地球内部的平衡，虽然不大，但却足以使地球在旋转时抖动一下，从而造成地极发生几码的位移。地
震越强，这种偏移自然也越大。测量月球或人造卫星位置的方法在不断改进，激光束已经能够从这些物体
上反射回来。通过计算激光往返所需的时间，便能测算出小到数英寸的位置变化。
科学家们宣布，他们用这种技术发现了“第四种颤动”，它使地极在两星期到数月的时间内绕一小圆运动。这个小圆的直径为2.5英尺。通过详细研究有关天气资料的卫星报告，科学家们得出这样一个结论，即这
种短期和小幅度的第四种额动是由质量分配的变化导致的，而这种变化又是风使大气圈来回撞动的结果。
另外一些因素可能包括引起水体往复运动的风暴，以及雪盖的前进和后退等。令人惊奇的是，像我们所熟
悉的阵风、河水流动或冰雪消融等现象都可使巨大沉重的地球产生微小的颤动。事实确实如此。
【注】码、英尺、英寸:都是英美制长度单位。1码约0.91米;1英尺等于12英寸，约0.30米。
下列对地球额动原因的分析，不正确的一项是() A.其他天体的引力作用
B.地球外部气象的作用
C地球内部物质的转移
D.地球完全刚性的质地√

解析:由原文第一段可知，“地球完全刚性的质地”的假设是错误的，即地球不是完全刚性的质地，而地球颤动的原因之一是地球不是完全刚性的质地。本题为选非题，故答案选D。

二、问答题(总题数:10)
游移的花朵
绿萍
老家院墙的一侧是一间储物室。里面放置着各种家什。门后的墙上钉着一排钉子，其中就挂着一只金黄色的斗笠。竹编的斗笠在闽南的田间太寻常了，它们的地位虽不如一只耕犁、一辆水车，在春夏多雨的南方却是人手一个的必需品。插秧或者收割的农忙时节，女子们早晨出门都会随手捎上它。春雨来临的时候，只要下得不太细密，戴上它可以继续劳作而不必停下手上进行了一半的活儿。到了酷夏，它又能遮挡光线，起到防晒的作用。那个时期如果你到我的故乡来，常常能见到一个个斗签在大地上移动，如同一朵朵盛开的向日葵--花朵之下是勤劳的惠安女子。
现在即便在乡间，斗笠的身影也早已隐退。只能在一些民俗博物馆里见到。被悬于墙上，用于怀旧。家里的雨伞只有两种，一种是油纸伞，另一种则是已经开始兴起的布面伞。祖父的油纸伞不亚于一个精致的艺术品--中间一根木轴，木轴下端安着一个木手柄，上端戴一个木伞帽，中段套着一个木伞箍，质朴光洁。若是农民执这样一柄伞会显出与脸庞相映衬的乡土气息，祖父则不然。他总是一身规矩的中山装，上下四只口袋，左上侧口袋里总会插着一支钢笔，即使雨天撑着油纸伞，也一样显出教书先生的气质来。补伞要上街去。母亲习惯找的夫妻档修补匠，来自她娘家的村庄。丈夫负责主要的修补工作，妻子在一旁十分娴熟地在每个环节为他做好铺垫，递剪刀，前一块大小相当的伞布或是一截长度适中的铁线，配合十分默契。那时母亲要回一趟娘家基本凭脚力，路途十分遥远。在县城的一隅可以听到乡音，夫妻俩手艺又好，母亲是十分乐意去的。有的人觉得等待补一把伞太耗时间，来了问好修补完的时间，放下就走，等下次经过再取。母亲则每次都要留下，一边等待修补一边和他们闲聊，半小时内已经梳理出对方祖上三代以及他们与我外公家以及左邻右舍的关系。
第二回母亲去的时候，我听他们讲起的无非还是那些人，只是多了一些新鲜的变数，比如老王家新娶了一个外地的媳妇，或者老梁家添了个大胖孙子。或许对于母亲而言，这是她远嫁之后借以精神返乡的一条快乐的小路。等伞补完，一场跨越县城与乡村的时空交流也接近尾声了。如今逢上雨天放学铃响的时刻，我总会停下手中挥动的笔，从楼上隔着玻璃窗，望着从教室里鱼贯而出的学生，三三两两地出现在校园的各个角落，操场上，小路上，山坡边，校门口，这些四处移动的花朵绚丽多彩，为暗淡的雨天的心情增添了几许清新和妩媚。现在，往往一个雨季过去，教室里会多出许多把伞来，没有主人来认领。有的只是伞骨折断了一支，稍稍变形了点，并不影响使用。这一届的学生都是 2010年后出生的，这个时代早已跨入流水线自动化时期，我们这代人对一把伞的珍惜之心，他们是无论如何也体味不到的。再说，有谁愿意费时费神地去四处寻找一个补伞匠呢?那批当年的匠人早在20世纪90年代中期就纷纷改行换业，或告老还乡去了，一个古老的行业就此销声匿迹。我得承认自己有收藏一些小物品的癖好。比如一支笔，一把伞，甚至一只水杯。我偶尔会挑合适色调的伞赠予朋友，当然这个朋友是我经过时间考量过的-只有这样的朋友才会明白我的一片心意。她会欢喜地接受，也会如我一般去珍爱它。有一种迷信的说法是伞与“散”谐音，故不宜相赠。后来有一个机会，我询问了一位研究古文字的博十，她说，“金”字用的是象形的造字法，其异体字“编”采用的是形声造字法，“散”为声符，取其音不取其义。她的一番严谨的解释暗合了我的想法，让我觉得甚是开怀。我更乐意把伞与“善”联系在一起一一事实也的确如此。收到我赠伞的朋友们一直在不散的时光静静存在着，虽不常会面。彼此的牵挂都在。就如在一场场细致紧密的春雨的接力中，静默着游移在大地之上的伞花，缤纷了一个人间。(有删节
11. 从第二段的描写来看，哪些物品显示出祖父的“教书先生的气质”?


正确答案:((1)一身中山装;(2)一支钢笔;(3)一把精致的油纸伞。(意思对即可))

12.第三段写母亲喜欢和来自家乡的修伞夫妻闲聊，“这是她远嫁之后借以精神返乡的一条快乐的小路”。
简要分析这里所说的“精神返乡”包含了哪些内容。

正确答案:((1)可以听到乡音:(2)可以了解亲戚邻里关系:(3)可以得知家乡的新鲜事。(意思对
即可))

13.最后一段写“我”向研究古文字的博士请教“伞”字的音义问题，并表示“更乐意把伞与'善’联系在一起”，这表现了“我”怎样的性格特点?

正确答案:((1)求真好学:(2)重友谊:(3)乐观善良。(意思对即可))

14.作者将斗等和企比作“游移的花朵”，赠予它们深厚的情感。结合上下文，分析下列语句的意意。
(1)一个个斗笠在大地上移动，如同一朵朵盛开的向日葵。
(2)这些四处移动的花朵绚丽多彩。
(3)静默着游移在大地之上的伞花。

正确答案:((1)表达了对家乡勒劳女子的赞美之情。
(2)这些“四处移动的花朵”(学生打的伞)给“暗淡的雨天”带来了色彩和活力，让“我”开心、舒适、
惬意，表达了对学生的喜爱之情。
(3)“游移在大地之上的金花”在春雨中装饰了综纷的世界，“我”的“赚金”也撞起了友谊的世界。(音
思对即可))
15.南亭偶题[唐]许浑
城下水萦回，潮冲野艇来。鸟惊山果落，鱼泛绿萍开。白首书千卷，朱颜酒一杯。南轩自流涕，不是望在
台。
【注】望燕台:又称“黄金台”。战国时燕昭王建于易水边，置千金于台上，以招纳天下贤士。
请对颔联的写景特点作简要分析。

解析:(1)动静结合。“山果”“绿萍”本为静态之物，鸟惊飞而山果坠落，龟划水而绿萍裂开。(2)富于理趣。“鸟惊”与“山果落”，“龟泛”与“绿萍开”构成因果关系，理趣盎然。(意思对即可)

16. 南亭偶题[唐]许浑城下水蒙回，潮冲轩艇来。鸟惊山果落，鱼沙绿萍开。白首书千卷，朱颜酒一杯。南轩自流涕，不是望着台。
【注】望燕台:又称“黄金台”。战国时燕昭王建于易水边，置千金于台上，以招纳天下贤士。尾联抒发了诗人怎样的情感?

解析:尾联写诗人凭轩流泪，感叹世上再无燕昭王的望燕台(黄金台)，抒发了怀才不遇之情。(意思对即可)

17.国侈则用费，用费则民翁，民贫则奸智生，奸智生则邪巧作。故奸邪之所生，生于匮不足;匮不足之所
生，生于侈;侈之所生，生于毋度。故曰:审度量，节衣服，俭财用，禁侈泰①，为国之急也。不通于若计者，不可使用国。故曰:入国邑②，视宫室，观车马衣服，而侈俭之国可知也。(节选自《管子·八观》)【注】①侈泰:奢侈无度。②国邑:国都。
分别概括文中两次“故曰”所提出的观点。

解析:第一个“故曰”:戒奢尚俭，是治国的当务之急;第二个“故曰”:宫殿是否富丽，车马服饰是否
华美，可以用来判断一个国家是奢侈还是节俭。(意思对即可)

18.国侈则用费，用费则民贫，民贫则奸智生，奸智生则邪巧作。故奸邪之所生，生于匮不足;匮不足之所
生，生于侈:侈之所生，生于毋度。故曰:审度量，节衣服，俭财用，禁侈泰1，为国之急也。不通于若
计者，不可使用国。故曰:入国员(2)，视宫室，观车马衣服，而侈俭之国可知也。(节选自《管子·八观》
【注】①侈泰:奢侈无度。②国邑:国都。
“奸智生”“邪巧作”指的是什么?作者认为其根源是什么?

解析:第一问:“奸智生”“邪巧作”指的是社会道德败坏，不法行为产生。第二问:作者认为其根源是
国家李侈而导致财用不足。(意思对即可)

19.国侈则用费，用费则民贫，民贫则奸智生，奸智生则邪巧作。故奸邪之所生，生于匮不足;匮不足之所
生，生干侈:侈之所生，生于册度。故曰，审度量，节衣服，俭财用，禁侈表①，为国之急也。【不通干
若计者，不可使用国】。故曰;入国邑②，视宫室，观车马衣服，而侈俭之国可知也。(节选自《管子·八
观》)
【注】①侈泰:奢侈无度。②国邑:国都。翻译文中画【】的句子。
解析:不通晓这个策略的人，不能让他管理国家。(意思对即可)

20.阅读下面文字，按照要求作文。
孟子说:“人有不为也，而后可以有为。”《礼记·学记》中说:“学，然后知不足。”韩愈说:“业精
于勒，荒于嬉:行成于思，毁于随。”古人的这些观点对你有什么启发?请结合自己的学习经验、生活经历。
写一篇作文。立意自定，文体自选(诗歌除外)，题目自拟。不少于 600 字。
